

HRABOVSKÝ ZPRAVODAJ



JARO 2024

Vážení spoluobčané,

první čtvrtletí uteklo jako voda, zimu vystřídal jaro v téměř letním hávu a já si Vás dovoluji pozdravit v letošním prvním čísle zpravodaje.

Informace o tom, čemu jsme se na zastupitelstvech věnovali v předchozích měsících, získáte z příspěvku místostarosty, proto je nebudu zbytečně opakovat a spíš se zaměřím na to, co nás čeká. Tou nejdůležitější událostí druhého čtvrtletí budou **oslav** **680 let**, které uplynuly od první zmínky o naší obci. Už teď si prosím do svých diářů poznačte datum **15. června 2024**. Společně se spolky se snažíme připravit program těchto oslav a doufáme, že každý z Vás si přijde na své a tento den bude dnem plným zábavy a příjemných setkání.

A teď pár praktických, ale důležitých věcí. V první řadě bych Vás chtěla požádat, abyste nádoby na tříděný odpad používali tak, jak mají být používány. Například do nádob na použitý olej nepatří v žádném případě sklo, stejně tak do kontejnerů na zelený odpad beton či stavební suť. Zbytečně to zvyšuje náklady na likvidaci odpadů, které jsou už tak nemalé. Dalším problémem jsou hygienické ubrousky z netkané textilie – ty opravdu nepatří do toalety! To, co dokážou napáchat v kanalizaci, nejen že komplikuje život obecním pracovníkům, ale opět navyšuje náklady obci za jejich odstranění z některých zařízení. Stejně tak bych chtěla vyzvat majitele psů, aby po svém zvířecím miláčkově uklízeli exkrementy. Není moc příjemné, když vám na každém rohu hrozí, že do něčeho šlápnete.

Poslední věcí, která mě v poslední době trápí, je přístup některých jedinců ke společnému majetku – konkrétně k dětskému hřišti a stromkům v jeho blízkosti. Dětské hřiště je svým charakterem určeno menším dětem. Opravdu to není místo pro mladistvé a pro jejich testování toho, kolik a co jednotlivé prvky vydrží. Stejně tak stromky, a to nejen ty u hřiště, a jejich poškozování nejsou objektem pro zahrnutí nudy. Je to náš společný majetek a prostor, a proto budu ráda, když k těmto věcem budete vnímaví. Děkuji!

Přeji Vám krásné jarní, občas i skoro letní dny,

Ilona Šimarová, starostka obce

Vážení spoluobčané,

ani jsme se nenadáli a zima je za námi. Žluté jehnědy lísek, kvetoucí slivoně, meruňky a sakury jsou znamením, že se příroda probudila ze zimního spánku a my můžeme plni očekávání vstoupit do další fáze roku 2024. Od jeho počátku se členové obecního zastupitelstva sešli na dvou pracovních poradách a dvou veřejných zasedáních. Předmětem porad zastupitelstva bylo stanovení priorit zamýšlených investičních akcí v obci jak pro tento, tak i následující roky, s ohledem na náročnost projektové přípravy, finanční krytí a možnost čerpání dotací. Zastupitelé se dále zabývali provozními a organizačními záležitostmi chodu úřadu a procesními kroky při schvalování výdajů z obecního rozpočtu.

Na řádných zasedáních zastupitelstvo projednalo / schválilo:

XVI. zasedání (1.2.2024)

- **Schválení Spisového řádu obce**

Vnitřní směrnice obce – Spisový řád byl schválen na základě doporučení vzešlých z metodického šetření Státního okresního archivu v Šumperku.

- **Schválení smlouvy o dílo s Ing. Petrem Pohlem**

Předmětem smlouvy je zpracování projektové dokumentace na výměnu střešní krytiny na budově sokolovny. V projektové dokumentaci bude navržena nová / odpovídající střešní krytina, posouzení stávajícího krovu pro únosnost nové krytiny a případné fotovoltaické elektrárny (FVE), návrh nového hromosvodu a rozpočet s výkazem výměr pro výběrové řízení. Projektová dokumentace bude obsahovat taktéž statické posouzení. Na pořízení FVE lze požádat o dotaci. Dotační program bude vyhlášen v průběhu jara a předpokládá se krytí 75% uznatelných nákladů, do kterých lze zahrnout i náklady na projekt a vynucené zásahy do střechy.

- **Schválení uzavření smlouvy o zřízení a vedení termínovaného účtu na 1 mil. Kč**

K 13.1.2024 vypršela sjednaná lhůta termínovaného spořicího účtu vedeného u ČSOB a uložené prostředky byly připsány zpět na běžný účet obce. Vzhledem k tomu, že finance pro investiční aktivity obec akutně nepotřebovala a banka stále nabízela příznivou úrokovou sazbu (5,2 %), zastupitelé schválili opětovné uložení volných finančních prostředků.

XVII. zasedání (29.2.2024)

- **Schválení návrhu na vyřazení majetku a inventarizační zprávy**

V průběhu fyzických inventur byly zjištěny známky opotřebení a nefunkčnosti u několika majetkových položek (v hasičárně, lihovaru, dílně) v celkové hodnotě 44.170,99,- Kč. Zastupitelé rozhodli o jejich vyřazení z evidence a fyzické likvidaci. Dále schválili inventarizační zprávu, která popisuje dobu, průběh a zjištění. Inventarizace byla provedena ke dni 31.12.2023, nebyly zjištěny žádné inventarizační rozdíly. Skutečný stav majetku, pohledávek a závazků byl zaznamenán v inventurních soupisech.

- **Schválení Dodatku č. 9 Smlouvy o poskytování knihovnických a informačních služeb místní knihovně pro rok 2024 mezi Obcí Hrabová a Městem Úsov**

Dodatek Smlouvy stanovil příspěvek ve výši 10.000,- Kč na obnovu knihovního fondu a podporu meziknihovní spolupráce, dále příspěvek 3.000,- Kč na provoz regionálního serveru.

- **Schválení novelizace obecně závazných vyhlášek o nočním klidu a o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství**

Z obecně závazné vyhlášky o nočním klidu bylo na základě stanoviska Ústavního soudu vyňato ustanovení, že pokud místní zapsaný spolek či soukromý subjekt bude pořádat veřejně přístupnou akci, která není ve vyhlášce uvedena, musí být úprava nočního klidu schválena zastupitelstvem obce minimálně 30 dní před termínem konání akce.

V souvislosti s povinností obcí publikace veškerých jejich norem ve Sbírce právních předpisů územně samosprávných celků bylo nutné vyhlášku o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství ze dne 24. listopadu 2021 upravit do podoby požadované Ministerstvem vnitra ČR. Změny vyhlášky jsou pouze formálního charakteru.

- **Schválení smlouvy o zpracování účetnictví**

Zastupitelé schválili smlouvu o zpracování účetnictví s Ing. Jarmilou Rusnákovou, která od října 2023 vede účetní agendu obce. V obci doposud působila na základě dohody o provedení práce. Služba zpracování účetnictví bude zahrnovat kompletní zpracování účetní agendy obce, včetně hospodářské činnosti a souvisejících daňových povinností.

- **Schválení uzavření smlouvy na termínovaný účet u KB na 2 mil. Kč**

S ohledem na stále příznivou výši nabízené úrokové sazby zastupitelé schválili opětovné uložení volných finančních prostředků obce (2 miliony Kč) na tříměsíční termínovaný spořicí účet u Komerční banky.

- **Schválení Plánu opatření v rámci AFFC**

Projektová skupina složená z členů zastupitelstva, zástupců spolků a řadových občanů navrhla 5 opatření, která by mohla vést ke zlepšení komunitního života v obci:

- Workoutové prvky – úkolem je navrhnout jejich umístění v obci
- Aktivní senior – realizace 4 akcí v průběhu roku zaměřených na seniory
- Vytvoření odpočinkových míst – instalace laviček v intravilánu obce
- Multifunkční hřiště
- Knihobudka

Smyslem projektu je, aby si občané sami řekli, co jim v obci chybí, co by podstatným způsobem zlepšilo kvalitu života a podpořilo společenský život napříč generacemi. Cílem je zpracovat plán opatření směřující ke zlepšení stávajícího stavu s časovým harmonogramem. Pozitivum účasti obce v projektu spočívá v lepší bonifikaci při žádostech o dotační prostředky z prostředků Olomouckého kraje.

- **Schválení veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí veřejné služby pro zajištění potravinové obslužnosti v malé obci**

Jednota Spotřební družstvo Zábřeh zaslala obci Hrabová návrh veřejnoprávní smlouvy, jejímž předmětem je zajištění potravinové obslužnosti obce. Provoz obchodu je s ohledem na další vývoj nerentabilní, přičemž se rentabilita odvíjí od velikosti obce a počtu obyvatel. V obcích s počtem obyvatel menším jak 1000 se provoz obchodu dle Jednoty stává veřejnou službou, a proto žádala o dotaci ve výši 5.000,- Kč měsíčně. S ohledem na požadovanou výši dotace, nejednoznačnou specifikaci účelu a srovnání s obdobným případem, kdy obec schválila dotační příspěvek na provoz Pošty Partner v Dubicku, se zastupitelé usnesli na dotačním příspěvku ve výši 2.000,- Kč.

- **Řešení problému bezprizorních koček**

Zastupitelé opětovně diskutovali o problému toulavých koček v obci. Obec kontaktoval zapsaný spolek Podané ruce, který nabídl pomoc s řešením. Prvním krokem k úspěchu je monitoring výskytu koček a zřízení oficiálních krmných míst. Měsíční náklady na krmení v jednom krmném místě se pohybují kolem 2.000,- Kč. S ohledem na výši nákladů a nesouhlas zastupitelů, aby obec nesla náklady nezodpovědných chovatelů byla navržena jiná možná varianta pomoci – jednorázová dotace z obecního rozpočtu ve výši 5.000,- Kč, která by kryla náklady spojené s kastrací a jinými veterinárními úkony. Ani jedna z navržených variant řešení však nebyla schválena.

Přeji Vám příjemné jarní dny.

Petr Mot'ka
místostarosta

MATEŘSKÁ ŠKOLA



Adaptace dětí v mateřské škole

Začátek docházky do mateřské školy je přelomová událost, kterou doprovází značné změny v životě dítěte. Dítě si musí zvyknout na mnoho nového, mimo jiné na:

- nepřítomnost rodičů
- cizí autoritu
- skupinu vrstevníků
- režim dne
- řízenou činnost
- nová pravidla
- nové prostředí

Některé děti se adaptují na prostředí mateřské školy velmi snadno, jiné mají s adaptací problémy. Vzhledem k rozdílnosti lidských povah neexistuje jediný recept, který by dětem zvykání na školku usnadnil.

V naší mateřské škole se velmi osvědčil adaptační program Maminec. Vždy první čtvrtek v měsíci od 16:00 do 17:00 hodin zveme rodiče a jejich děti, které ještě do školky nechodí, na návštěvu třídy Mravenečků. Seznámení s novým prostředím a paní učitelkou tak může probíhat naprosto přirozeně a v přítomnosti mámy či táty ☺ .

S blížícím se zápisem zveme tímto rodiče, kteří se chystají přihlásit své dítě do MŠ Hrabová, aby se přišli podívat, jak to u nás vypadá. Společně s dětmi si můžete pohrát s hračkami ve třídě a prohlédnout si prostředí celé mateřské školy. Případné dotazy vám ráda zodpoví přítomná paní učitelka ☺ .

Informace o termínech Maminců či průběhu zápisu budou zveřejněny na webových stránkách školy – www.skolahrabova.cz.

Pavλίna Nantlová

Zástupkyně ŘŠ pro předškolní vzdělávání

ZÁKLADNÍ ŠKOLA



Abeceda peněz

Projekt "Abeceda peněz" se stal zábavnou a vzrušující cestou k finanční gramotnosti pro žáky 4. a 5. ročníku naší školy. Pod vedením České spořitelny se děti ponořily do světa podnikání, naučily se řídit firmu a získaly cenné zkušenosti ohledně nakládání s penězi.

Na začátku projektu dostaly děti vstupní kapitál ve výši tři tisíc korun, které byly určeny pro rozvoj jejich fiktivní firmy **Velikonoční králíci**. Tento startovní kapitál vzbudil v dětech zvědavost a nadšení, a zároveň je motivoval k tomu, aby s penězi hospodařily zodpovědně a efektivně. Děti se zapojovaly do různých rolí a funkcí ve firmě a společně vytvořily podnikatelský plán. Od výroby velikonočních ozdob až po zprovoznění e-jarmarku, kde si veřejnost mohla rezervovat své výrobky, projevovali žáci mimořádnou kreativitu a podnikavost. Nesmíme zapomenout ani na důležitost reklamy a vlastního firemního loga, které dětem pomohlo přilákat zákazníky.

Vrcholným okamžikem projektu byl jarmark konaný dne 26. března 2024. Děti se zde postaraly o prodej výrobků své firmy s cílem vydělat peníze na společný výlet a splacení půjčky. Jejich nasazení a obětavost byly nesmírně povzbuzující, ať už šlo o čas, který věnovaly přípravě výrobků, nebo o úsilí, které vynaložily na propagaci svého podnikání.



Celý projekt "Abeceda peněz" nejenže poskytuje praktické dovednosti ve financích a podnikání, ale také podporuje rozvoj jejich komunikačních a organizačních schopností.

Zakončení projektu nás však teprve čeká. Bude třeba provést řádné vyúčtování, ověřit, zda se potvrdilo očekávání přebytkového rozpočtu, osobně vrátit zapůjčené finance i platební terminál pracovníci České spořitelny a zejména – naplánovat třídní výpravu za splněnými sny ☺

Mgr. Monika Haberlandová

MLADÍ HASIČI

V sobotu 6. ledna se náš kolektiv mladých hasičů již tradičně zapojil do Tříkrálové sbírky, kde jsme jako koledníci podpořili tuto dobročinnou akci. Další událostí v lednu pro nás byl hasičský ples, kde nemohlo chybět předtančení našich mladých hasičů. Tentokrát se tančilo na české hity z 80. let a vystoupení s dětmi secvičily Tereza Bezděková, Nella Minářová a Kateřina Potěšilová. 24. února jsme se s družstvem mladších zúčastnili soutěže v Rohli, kde se běhala Dovednostní štafeta a Štafeta 8x50 m. Naši závodníci zde skončili na 5. místě z celkového počtu 22 družstev. V současné době s kolektivem trénujeme na soutěže, které nás od konce dubna čekají.

Magdalena Johnová, vedoucí MH



V první polovině letošního roku oslaví své životní jubileum:

Únor:

Smrčka Bohuslav 75 let

Badalová Zdeňka 88 let

Pospíšilová Božena 80 let

Květen:

Besta Emil 75 let

Řihová Markéta 91 let

Adámková Zdenka 80 let

Březen:

Motková Eva 70 let

Červen:

Zamykal František 87 let

Havelková Svatava 88 let

Duben:

Minářová Marie 75 let

Kristenová Božena 70 let

Žáková Věra 75 let

Fišnerová Jarmila 70 let

Odstrčil František 93 let

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme!



Příspěvky nepodléhají jazykové korektuře.

Hrabovský zpravodaj vydává Obec Hrabová a je zapsán do evidence periodického tisku Ministerstva kultury ČR pod evidenčním číslem **MK ČR E 19980**.

